



Г Ф

ОТВЕТ НА ВЫЗОВ ВРЕМЕНИ



Виталий Рубанов

профессор,
декан факультета

Лекционные занятия на первом курсе
Гуманитарного факультета

ГУМАНИТАРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

НАСТАЛО ХОРОШЕЕ ВРЕМЯ ДЛЯ ТВОРЧЕСТВА

История факультета начинается с 1992 года, когда кафедры общественных наук были преобразованы в отделение гуманитарного образования. В 1998 году отделение стало факультетом. Мы начинали с того, что разработали и стали предлагать новые факультативные курсы: регионоведение, свободомыслие, курсы по этике, эстетике, по истории науки и техники. В ТПУ была неплохая школа философов и, начиная с девяностых годов, мы уже приступили к созданию новых курсов в области истории философии. Одна из наших специальностей - регионоведение - является единственной в Томске, да и в Сибири.

Тут ведь есть такая взаимосвязь - если открываются новые специальности, то открываются новые возможности творчества перед преподавателями, они начинают с удовольствием разрабатывать новые курсы, которых прежде не бы-





ГУМАНИТАРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

ло. Например, когда открывались специальности «public relations», социально-культурная сфера, туризм, социальная работа, там появилось столько новых предметов, которых никогда у нас не было. Скажем, Министерство задает нам определенный порог требований к дисциплинам, а мы в них включаем региональную, вузовскую компоненты. Появилась технология дистанционного обучения, появилась возможность работать над альтернативными учебными пособиями. Мы очень долго работали над учебным пособием по философии, перекладывая материал на видео, создавая компьютерные варианты. Все это было ново, все это было интересно.

Сложность труда гуманитариев в том, что нам приходится работать «с колес» по сравнению с традиционными дисциплинами, поскольку ситуация в обществе все время меняется. Так что на нашем факультете не засидишься. Для того, чтобы быть на уровне требований, многие наши преподаватели выезжают на стажировку за рубеж - в Германию, на Кипр, в Англию. Студенты факультета почувствовали вкус к научно-исследователь-



ской работе, аспиранты-философы отличились - выиграли гранты на обучение в Англии, Польше, Франции, Болгарии.

Изменение статуса кафедр и факультета, когда они стали выпускющими, не только благотворно повлияло на качество образовательного процесса, но и на научную деятельность преподавателей. За последние годы большое количество публикаций посвящено проблемам гуманитарного образования, проблемам высшей школы, интеграции технического инженерного образования в международное пространство, проблемам

New programmes give lecturers new opportunities

Faculty of Humanities. Dean - Professor Vitaly G. Rubanov

The Faculty dates back to 1992 when the Departments of Social Studies were reorganized into the Department of Humanities. It became a separate division in 1998. The Faculty offers absolutely new electives such as regionology, free-thinking, ethics, aesthetics, history of science and engineering of which some are unique.

Offering new programmes the Faculty gives its staff new opportunities. Training specialists in Public Relations, Social Work, Social and Cultural Services and Tourism requires developing a number of new courses and lecturers willingly undertake this task. The Faculty widely applies new technologies such as distance learning, computerised teaching aids and others.

In the context of rapidly changing society the work of the faculty staff seems to be much more difficult than that of the other departments. The lecturers' qualification must satisfy demanding requirements. In this connection the Faculty provides further training courses abroad. Undergraduate and postgraduate students take part in research and obtain grants for training in England, Poland, France and Bulgaria.

The research is focused on studying Siberia in relation to ethnic, cultural and political aspects; the process of humanisation of education; philosophical aspect of fundamental technical education; Russian religious philosophy and religion; philosophy of culture; social aspect of education; applied social studies and marketing; legal aspects of activity; and optimisation of taxation and management.

Today the faculty offers programmes for full-time and part-time students.

Студенческий Туrkлub при Гуманитарном факультете





ГУМАНИТАРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

ГУМАНИТАРНЫЙ ФАКУЛЬТЕТ

межкультурной коммуникации, философским проблемам управлеченческой деятельности. Аналогичная тематика отражается и в диссертационных исследованиях.

Кафедры гуманитарного факультета осуществляют сегодня научную работу по следующим направлениям: «Сибирь в этнокультурном и этнополитическом пространстве Евразии», «Гуманизация как тенденция развития современного образования», «Философские основания фундаментализации образования в современном техническом университете», «Русская религиозная философия и религия», «Проблема философии культуры», «Социология образования», «Прикладная социология и маркетинг», «Правовое обеспечение деятельности», «Оптимизация налогообложения и менеджмент».

Сегодня факультет осуществляет набор студентов по очной, очно-заочной (вечерней) форме обучения.

Мы столкнулись с тем, что многие люди приходят к нам на



заочное и вечернее отделение для получения диплома, который они в свое время не могли получить по тем или иным причинам, а работают давно и на хороших должностях. Возвращаются в аспирантуру и те, кто когда-то ее покинул ради бизнеса. Спрашиваешь: «Зачем? Ведь вы обеспечены неплохо». Отвечают: «На всякий случай». Человек с высшим образованием вос требован сегодня больше, чем практик, хотя лет пять-семь назад было наоборот

Мы готовим специалистов в области политики, экономики, культуры по странам Азиатско-Тихо-

Higher education rates high nowadays and even those who have well-paid jobs try for a degree applying for part-time programmes of the department or resume their postgraduate study.

The countries of the Asian-Pacific region are of special interest for the University and students of the Department start learning Chinese or Japanese from the first year of study. The Faculty places high emphasis on learning foreign languages in general for which special facilities are available. Most lecturers of the faculty are proficient in foreign languages.

The Faculty had its first graduates specialising in Public Relations in 2001. Graduates of 2002 were trained in Social Work. All of them were placed in a job. This year the Faculty will have first graduates with a Bachelor's degree.

The Faculty has achieved its long-term ambition to offer further training for specialists or managers willing to acquire a new profession in a short space of time having signed an agreement to provide a 600-hour course in Social Work.



Старший преподаватель О.И.Тюкульмина ведет занятия по "Истории социальной работы" для студентов первого курса.



океанского региона (в отличие от других вузов, делающих ставку гуманитариев исключительно на Запад, мы обратились на Восток). Студенты с первого курса учат китайский, японский языки. На факультете оборудованы специализированные аудитории для изучения иностранных языков. Большинство преподавателей факультета владеют иностранными языками. Написаны базовые учебники на английском.

Первые выпуски гуманитарного факультета состоялись в 2001 году по специальности «Связи с общественностью». Это были студенты, которые получали второе высшее образование по заказу областной администрации. В 2002 году были подготовлены специалисты по направлению «Социальная работа». Все выпускники трудоустроены. Первый выпуск бакалавров состоится в этом году, но практи-

чески все они изъявили желание учиться дальше, чтобы получить второй диплом - специалиста. По итогам практики мы чувствуем, что наши выпускники будут востребованы, хотя распределения еще не было.

Есть у нас большое желание поработать над малыми формами обучения - переподготовка специалистов или руководителей, желающих приобрести новую специальность за короткий срок. Четыре таких курса мы подготовили, и будем просить ученый совет разрешить нам работать по малым формам. Одна из них - подготовка социальных работников (мы выиграли на этот счет областной конкурс). Двадцать человек уже готовятся сесть за парты, народ взрослый, серьезный, мы уже прочитали обзорные лекции, им понравилось. Договор заключен на 600 часов обучения.



Участники Международного семинара по проблемам международной коммуникации Екатерина Липовцева и Анна Антонова (2-ой курс) на фоне Кельнского собора (Германия), 10.01.2002.

Урок китайского языка у студентов 1 курса специальности «Регионоведение» проводит Хань Хонь Ли, эксперт-консультант ИЯК ТПУ.

